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misto @, dostaneme konelné za soulet predloZzené tady ne-
konecné

xz xa x‘l
1+$+2—!'+g—!+;ﬁ+-~:e’~

Funkce e slove exponencidlnou a predloZend fada, jez se ji rovnd,
fadou exponencidlnou. — Rozvoj funkce e* v fadu objevil Newton.
Podobnym zpidsobem ukdzal Abel, Ze binomickd rada

1+ nz + "(;‘ )t ..
udayd hodnotu mocniny (1 + z)* ve vSech pFipadech, pokud
konverguje.

0 vyvoji cisel, éislovek, éislic.
Uvazuje

FrantiSek Fabinger,

professor na Smichové.

(Pokraéovam )

- Kdyz vsak v dobé pozdgjsi lidé potrebovah ¢isel vétsich
a k naznatenf jich byli by museli uziti vét§iho podtu carek,
¢imz ¢islo napsané ztrdcelo na preblednosti, &inili prestdvky
'v oznaCovan{ Cfsel éfslicemi pravé tak jak u vyslovovén{ cisel
tislovkami. A prdvé zvyk potitati na prstech svedl mimovolné
,pisare“ ku vytvofenf zvléitnich znald pro 4, 5, 6, 10. Citaje
na prsty do 4, (palec necital) oznaéil ¢islo to pietrZenim édrky,
znaku pro jednu jednotku, &imZ charakterisoval pocet Ctyr jed-
notek oproti jedné; pii tom zajisté nemél na mysli obraz ruky.
Jiny podtaF uZil pfi podftdnf vSech péti prstd, tedy i palce a
za toto &islo uzil zvldstntho znaku, jako jest v éislicich demo-

niny jeho_ jsou irraciondlné, ba Ze i kaZdd celistvd funkce jeho
‘ Ape™ 4 A ™1 Am,

- kdez A, A, y +.--y Am raciondlnd é&isla znamenap, Jest, 1rracmn§.lné ¢isla
takova slovou tramcendentni. : . .
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tickych, syrskych, italskych, které vesmés lze odvoditi ze znaku
za 1. Ze i ¢nské éfslice za 6 mize miti stejny pévod, jest
pravdé podobno, uvdzfme-li, 2e 6 jest poCdtkem nové rady éfsel
od péti do 10.

' Stejnou piestdivku jako ¢&islice za 4 a 5 v fadé ¢&isel do
10, tvotf éfslice za 10 v fadé od 10 do 100. Proto také 10
m4 zvléstnf sviij znak, ktery zcela dobfe lze vyloZiti jako obrazec
geometricky vznikly spojenfm znak@ za jednotku.

Ze kiiZenf jednotek bylo piéivodns libovolné, smér pre-
trieni po ptipadé spojenf ,jedniéek“ ndhodny, jen od obratnosti
a chuti pfsafe zdvisly, jest samoziejmo. Nebylyt zajisté Cislice
vynalezeny jedinym Clovékem, aspoii ne ¢éislice do 10, a hned
roz§lFeny mezi vSemi piislu§niky téhoZ kmene, natoZ t.eprve
mezi riznymi ndrody.

Ze éfslice do 10 jevi tak ndpadnou podobnost u 1uZnych
ndrodd v nejstarsich dobdch, lze prévé vyloZiti jednoduchostf
oznaleni jednotky. Jako jest ptirozeno a nejblizsf i tlovéku,
Ze podital na prstech, tak jest pfirozeno také, Ze k oznateni
jedné- jednotky uZil nejjednodus$iho geometrického — anebo
1épe feteno pisaigkého — tvaru, carky. A Ze pro vyznacnd ¢fsla
uzil zvldStnich znakd, vytvofenych prostym kiiZenim Earek,
jednotek, jest prdvé tak piirozeno, ]ako Ze uzil jen pro urcltai
¢isla zvld§tnich &fslovek.

Ovsem, kdyZ vynalezeno bylo pfsmo hldskové, byly éfslice
prizplisobovdny tvaru pismen, po pffpadé uzivdno i poédteénich
pismen ¢fslovek jako éislic. Nicméné i tu podrZeny byly né-
které pivodn{ znaky ciselné, jako 1 podnes u vSech kulturnich
narodd, I, V, X u kmeni italskych. Tak mohli bychom si vy-
loZiti vznik nejjednodussfch znakd ¢iselnyeh v dobdch nejstarsich,
kdy .pfsmo nebylo zndmo.

Kdy% bylo vynalezeno pfsmo, a psanf slov se roziifovalo,
kdy# soustavy ¢&fslovkové se vyvinuly a vznikaly poddtky arith-
metiky, objevila se téz citelnd poti‘eba samost;atnych znakl
za ¢tisla.

Pévodnf oznadovdn{ é&sel ¢irkami ponendhlu zanikalo a
nahrazeno bylo zpiisobem jinym, jenZ se ujal u vSech antickych
nérodid. Pismena abecedy oznaéovala po fadé 1.—9. jednotky,
10.—18. desitky, 19.—27. sta, 28. tisfc, 29. deset tisfc.

14*



200

AvSak i tato soustava se cCasem zjednoduSila, z téchto
munoha znaki podriely se jen jednotlivé, odpovidajicf soustave
¢fslovkové, a kdyZ béhem doby psanf é&fsel éislicemi zjednodusilo
se a ¢isla byla psdna v urcité soustavé ¢fselné, potet Cislic zmensil
se jen na nutny poclet, vymezeny soustavou ¢fselnou. Cisel
nekonetné mnoho, tislovek pocet men§, &islic urdity pocet.

Tvar ¢islic se ménil u rizoych ndrodd s pisatelem a ustdlil
se v nové dobé vynalezenfm tisku.

V predchédzejicich tvahdch poznali jsme tvary ¢slic riz-
nych ndrodd a hledéli vyloziti jich péivod. Pokud se tykd Eislic
za 1, 4, 5, (6), 10 a &fsel malych od 1—100 psanych témito
tislicemi, seznali jsme, Ze mohly znaky tyto vzniknouti samo-
statné, neodvisle od abecedy, diive nez pismo hldskové.

Jinak jest tomu ov8em p¥i psan{ éisel vibec, kdy pismo
hldskové bylo jiz vynalezeno a rozSifeno. V nejstarSich pamit-
kdch pfsemnych &fsla vypisuji se slovy a teprve béhem delsi
doby dostdva se jednotlivym pFislovkam uréitych znakd, &islic,
vzatych po vét§iné z abecedy. Disledné psanf tisel Efslicemi
jest plvodu mnohem mlad§iho neZ psan{ slov. Dvoji phvod
pak lze rozeznévati u znakid ¢iselnych. Jedny mohou se vy-
klddati jako potdtein{ pismena ptisluSnych céislovek, drubé jako
pismeny abecedy. Samostatné znaky ¢iselné pokud se vyskytovaly
z dob stargich byly pFizpliisobovany tvarem pismendm abecednim.

Stanovenim znak® za uréité cislovky nebyla ovSem Feiena
jeSté tloha obecnd, napsati témito znaky libovolné cislo. Tato
dloba vyZaduje znaéného dimyslu a také dlouho nebyla FeSena
tiplné a dokonale. Uzfvalo se rdznych principiv, a to dle Hum-
boldta ¢tyF, dle Hankela Besti. Nazna&fme krdtce poslednich
Sest principiv, jeZto principy Humboldtovy jsou v nich obsaZeny.

1. Oznaéovdni nesoustavné, netidici se soustavou Eiselnou.
Znaky cfselné neukazujf ném hned prvnim pohledem, Ze jsou
ndsobkem jednotky toho kterého iddu. Timto zpidsobem psali
vichni ndrodové, ktef{ uzivali pismen abecednich za é&fslice.

2. Princip priditdni, jevici se opakovdnim znakd. Je-li za
jedni¢ku znak I, za deset X, napiSeme na piiklad 23 : XXIIIL
Tohoto zpilisobu uzfvali Aztekové mexiéti, Aegyptané v hiero-
glyfech, v baktrickém Pali, ve fenickém a nejstar§fm Feckém
pismé. Rekové a Aegyptané zanechali tohoto zpdisobu psani, a
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jediné Rfmané piidrzeli se ho az na konec. Rekové psali na p.
4=101l, T=1T1, 21 = 44]. Opakovéni znakd hledéli se
vyhnouti vpisovdnim jednotek fddovych a psali na priklad:.
addd4 = E=750, K=5000, WKKHHHHAI = 55411.

3. Princip ndsobeni, obytejny v soustavé dekadické pfed
zavedenfm mfstnich hodnot &islic. Pfed jednotlivé znaky ¢fselné
pisf se cislice 1—9, které ukazuji, kolikrit mdme jednotku
toho kterého fddu vziti; na pi.: 1884 — 1M8(C8X4. Psani toto
jest prehlednéji predeSlého, uzivalo se ho zhusta za stredo-
véku a uzfvd se ho dosud u lidu obecného v Ciné.

4. Princip exponencialni. P{§{ se pouze znaky za 1...9,

a tdd Jednotky zna¢l iodex nad touto &fslicf, jako na pf.
MCX
300—~5 2430 — 243. Anebo naopak, jednotka Fddovd se na-

piSe, a Cislice uddvajici poctet téchto jednotek se nadpiSe, jako

Y yvip
tu a tam u Rekiv. Za ptiklad bud 84627438 = IM £, 4n;
(7 = 8000, » = 400, £ = 60, 8 = 2, {, = 7000, 4 =30, =8.)

Misto nadpisovdni éfslic uzivalo se téz riiznjch znamenf.
Tak Rimané oznadovali ¢fsla od 1000 vySe vodorovnou éarou
nad nésobitelem, statisice pak je§té uzdvorkovali; na ptfiklad
1180600 — |X|CLXXXDC. Podobn& Rekové oznatovali ¢cisla
vétsi nez 900 svislou carou pied jednotkou Fddu nullového;
dosli vSak jen po 10000.

Zidé a Syrové, ktefi méli ¢islice jen do 400, naznacovali
dal§f ¢&fsla tetkami, a to Zidé nad &islici, Syrové vedle ¢islice

(gobarské pismo). Dle toho jest 30 =13 = 3., 700 =7=1,
a podobné.

5. Pdty spused zdleif v tom, Ze Cislice pisf se ve zeldstnich
tabulkdch, jez sluly ,abacus“. Tabulky byly rozdéleny ve sloupce
s nadepsanymi jednotkami ¥ddovymi. K tomuto psanf bylo tFeba
¢slic 1...9. Cisla psala se takto:
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5 6 2 8 | = 5628
4 3 = 4030

Soutet | 9 6 5 8 | = 9658.

Zpisobu toho uzivalo se za stfedovéku aZ do dplného
roz§fien{ dekadické soustavy indické, a uzfvd se podnes v &in-
ském ,suan panu“ a v ruskych scéetech. Kazdd Cislice vedle
hodnoty vlastnf md téZ hodnotu mfstnf, oviem je§té vyznacenou
zvldstnfm znakem céiselnym, platnym pro jednu jednotku dotyc-
ného Fddu.

6. Nejdokonalej§i zplsob psani c¢isel spocivd v tom, Ze
Gislice 1...9 se piSt prosté vedle sebe, majice vedle hodnoty
vlastni © hodnotu mistni. Na misto, které .neobsahuje zddnych
jednotek, klade se znameni nully: 0.

Tento zplsob; historicky poslednf, jest nejdz)konalejsi. se
soustavou dplné souhlasny. Tim lze napsati kazdé ¢islo a snadno
ptehlédnouti.

Aby timto zpisobem bylo lze napsati kazdé &fslo, utinilo
moznym jediné nalezeni znacky za nic: 0. Ze dtivéjsich method
jest patrno, Ze kaidd ¢fslice musila byti je§té zvldSté oznacena,
aby hodnota jednotky byla pozndna. Toto zvldstni oznaceni
jest dle nynéjsiho zpiisobu psanf, kdy uZ{vame ¢islice 0, zby-
teéno, a prece pfed t{in nemohlo byti vynechdno, nemél-li
vzniknouti dvojsmysl. Dle 3. na pf. bylo 7X = 70; znatku X
viak nelze vynechati; nebof tu 7 znalf pouze sedm jednitek.

Jak naznaditi tento nedostatek jednotek nékterého Fddu?
Ndm dnes jevi se to oviem velice snadno, aviak pomysleme
jen, Ze mélo se tu mic oznaliti nééfm! A toto oznateni uréitym
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se nalezeni 0.%*%) Jakmile bylo znamenf za nic, byla otdzka
soustavného a prostého psani é&fsel rozlusténa. i

Porddek, v jakém jednotky riadové jdou za sebou, jest
v podstaté u vSech ndrodd stejny. Jednotky vySSiho fddu pted- -
chdzeji jednotkdm nizSiho Fddu, pii ¢emZ jest méiftkem zpisob
psani vibec. Cifiané pisf shora dold, nejvysst jednotky nahoie,
Rekové na strané levé, Fenicané na strand pravé, tak ze jed-
notky nultového Fddu jsou posledni na levé strané. Ndrodové
eviopStf piSice od strany levé na pravou kladou ne;vyééi rad
na prvnf misto na levo dle vzorce

N=aw"+ a2 ... +az40q,, <<z
aneb, jakmile polozime za z urlitou hodnotu ¢iselnou,

N = aultnn 2. .. a,a,.

0 soustavach ¢iselnych.

Prvni lidé pocitali asi na prstech. Av§ak prstdv u ruky
jest jen pét, aneb u obou deset, a pnCitdme-li i prsty nohou,
tedy dohromady dvacet. Mysleme si vSak, Ze mél néjaky . pastyi
v mladém jesté pokoleni lidském uréiti polet stdda 598 ovel.
Uzival-li za pomoc jen prstiv u rukou, poéital asitakto: Jedna,
dvé, tfi, atd. az deset. Ddle nemohl poéftati, le¢ by zacal opét
z poldtku. Aby v8ak nezapomnél, Ze napoéital jiz jednou . deset,
utinil si znameni, na pifklad poloZil stranou kamének. Kolikrat
pak napodcital deset, tolikrdt polozil stranou kamének, a kazdy
jednotlivy kamének znacil 10 ovef. Tim zpisobem potitaje ob-
drzel 59 znamen{ — kaménklv —, a zbylo mu osm kusi ovef.
Predpokldddme-li, ze umél pocitati jen do desiti, a nyni mél
59 znakd, poéal opét tyto potitati na prstech, a kdykoliv na-
potital deset, ucinil si nové znameni, poloZil na pfiklad stranou
skofepinu. Tak dostal pét skotepin, a zbylo mu jesté devét
kaménkilv. Znaéila mu tedy kazds skofepina deset kaméokiv,
kazdy kamének pak deset ovel. Polet jeho stdda byl nyni do-
konale uréen pottem skofepin, kaménkiv a prstiv, a mohl

49) Zna¢ka 0 jest symbolem prézdnoty a slove u Indd cifra. Slova
toho uziva se nyni o &islicich viibec.
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podet ten vyjadiiti slovy: Pét skofepin, devét kaménkiv, osm
prstiv. :
V tomto zpisobu podéitani byl vSak jiz obsaZen princip
soustavy Ciselné, a bézelo nyni pouze o to, rozsifiti princip
ten na libovolné ¢fslo. Tu pak predevSim bylo tieba, aby Efsla,
zndzornéna prsty, méla svd zvld§tni slova a své znatky. Po-
sledni z téchto ¢fsel, jeZ ndm znacil kamének a které oznacime
pismenem 2, bylo patrné jednotkou jiného stupné. Nadsledujict
pak ¢&isla urcoval dle schematu 21, 242, 23, ...,
2+2=22 2:+4+1,2:+2, ..., 32, 32+ 1, ..., 42 ... atd.

Timto zplisobem mohl vSechna Cisla uréité oznaliti az po
z.2. Cislo v8ak o # vétsi, t. j. 22 + 2z poskytuje vSak jiz dvou
schemat, totiz z.2. + 2 a 2(¢ + 1). Na volbé jednoho z téchto
. schemat zdvisela podstata, princip soustavy ¢tfselné. Vnitinim
takika pudem jsa veden ¢lovék volil schema prvnf a povaZoval
2.2—=2* za novou jednotku, ale jednotku stupné jiného, vy3stho
nez difvéjsf 2.

Toto schema bylo ¢tlovéku po ruce, k nému byl veden
zvykem potitati na prstech. VSechna ¢&fsla pak mezi obéma
jednotkami — 2% a z — jsou vyjddiena tvarem az, kdez a <<z.
Dislednost nyni Z4dala, aby z.2® bylo povaZovdno opét za
novou jednotku, kterou oznalifme 2°. Podobné téi z.2* —=2z*,
2 2t=2% ..., 2.2 1= 2" byly jednotky tddové této soustavy
¢iselné, oviem postupné jednotky rddd vySsich.

Tento zplisob sestrojeni soustavy ciselné jest obylejnym
u viech ndrodd, ktefi uzivaji vétSich &isel. Schematu druhého,
t. j., aby 2(2-+ 1) aneb (2 4 1) platilo za novou jednotku, ne-
uziva se nikde. (Srovnej tento Casopis r. XXXII. str. 258.)

Dle toho soustavou ¢&iselnou v uz8im smyslu slovnim na-
zyvdme oznaCeni nadfizenosti a podifzenosti cfselnych znakd,
piiklddajice &islicim vedle hodnoty vlastnf i hodmotu mistni.
Jest pak jednotka na jednom misté tolikrdt vét$i neb mensf
neZ jednotka na misté sousednim, kolik jednitek obsahuje
zdklad. ’

K tomuto psanf tfsel jest tteba z—1 &islic a znaku za
nullu,  Cislo

N=aw"tapa2m 1+ ...+ a,2* +a,2 +q,
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piSeme pak prosté
N=a,an—1 ... @,a,a,.

Majice nyni krétky ptehled o historickém vyvoji soustavy
tselné vibec i rdznych zpisob@ psanf &isel, vSimnéme si jeité
zdkladd soustav ¢iselnych, pokud se jich uzfvalo a dosud uz(vi.

Obecny tvar &isla N v soustavé &fselné napsaného dle
principu svrchu uvedeného jest

N =a.&"+ ap_1 2" + dps2® >4 ...+ 0,2+ a,,

= Ay Ap—1 Ap—3 « . Ay ao,

kdeZ a, <<z jsou éfsla celd, vyjddfend éislicemi. Vzorcem tim
urcen jest princip a porddek soustavy C&iselné, a jest jen polo-
Ziti za 2z urcitou hodnotu é&iselnou.

Pravem kazdé ¢islo mohlo by byti timto zdkladem; pouze
na nasi vili zdleZi, o kterém cisle se rozhodneme. Tu pak za-
jisté Fiditi se budeme potiebami praktickymi Velikého éisla
nevezmeme za zdklad z té piiéiny, ponévadz bychom si museli
pamatovati mnoho znakdv, a potitdini bylo by nesnadno a slo-
zito. Z mensich ¢isel pak budeme voliti éisla, kterd v Zivots
se objevuji nej¢astdji; tedy nikoliv snad z &fsel 7, 11, 13 a p,,
jezZto nemdme v obyleji po téchto Eislech tvotiti skupiny, nybrz
spiSe z &isel 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 20. Jednitku — 1 — vy-
lutujeme jiz pfedem proto, Ze by psani ¢isel bylo pouhé, ne-
soustavné kladeni ¢irek vedle sebe.

Zvolime-li z téchto tisel nékteré mendf, potiebujeme sice
mélo &islic, tim vice v3ak Géislovek a vice mista k napsdnf;
zvolime-li vét3f tislo, jest ndm opét pamatovati si vice znakiv,
avSak jest tfeba méné mista k napsdnf téhoz déisla.

Ve dvojkové soustavé museli bychom miti mimo Jjedau®
jeSté zvlddtn{ slova za 2, 4, 8, 16, 32, ..., 2. V soustavé
dekadické mimo devét znacek jest tteba téZ slov za 10, 100,
1000, ..., 10 Chceme-li vysloviti ¢fsla do 1000, jest v prvém
pifpadé tfeba 11, v druhém 12 zvid§tnich é&islovek.

Tabulka dolejsi ukazuje ndm piehledné, kolik zvldstnfch
éislovek by bylo tfeba pfi rdznjch zdkladech do tisice a
milliontv: ‘
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Cislovek jest t¥eba do !
Zéklad . :
1000 1,000.000 |
2 [ 11 21
3 8 15
4 8- 12
5 8 13
6 9 15
10 12 15
12 13 17
20 21 24

Chceme-li v naS$f soustavé miti pokud mozno nejméné &i-
slovek a e¢fslic, jest patrné nejlépe vziti nékteré z &isel 4, b, 6.
V soustavé &fselné o téchto zdkladech potiebujeme mélo éslic,
mélo Cislovek, a ,ndsobilka“, kterd prechdzi ve dvojkové sou-
stavé v pouhé 13 1 =1, jest tu snadna. ’

- Vyhody tyto, jinak dosti dilezité, vyvdieny jsou tim, Ze
jen ponékud vétSi ¢fslo vyZaduje jednak pifliS mnoho Casu a
mfsta k napsanf, jednak mnoho slov ku vysloveni. Z té piidiny
tedy sdéhneme k ¢fslim vétsim volice 10 neb 12. Tu pak 12 md
zajisté prednost pted 10, jezto méd za délitele &fsla 2, 3, 4, 6,
kterymiz Cisly nejéastdji délime v Zivoté praktickém.

Tak bychom soudili s hlediska theoretického. Nez lidstvo
pki tvofeni soustav Ciselnych takto nerozvaZovalo. Jemu zvyk
poéitati na prstech dal za zdklad éfslo 5, 10, 20. Velikd vétsina
ndrodii m4 také skutetn& tato &fsla za zdklad pres to, Ze jiné
soustavy, zejména tetraktickd neb duodekadickd jsou vyhodnéjsi
Zvyk zvitézil tu nad praktlckyml vyhodami.
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Z téchto t¥{ soustav, totiz z pétkové ¢éi pentadické, desit-
kové ti dekadické a dvacitkové ¢i vigesimalnf, je nejrozifiendjst
soustava dekadickd, jiz vSichni vzdélanf ndrodové nynf uZivaji.
U ndrodd méné vzdélanych jest prdvé tak obyéejnou soustava
pentadickd. — ovSem jen u vyslovovédni éfsel, — majicf pﬁvod
ve zvyku potitati dle prsti jen jedné ruky.

Vigesimalnf soustava, jiz nalézdme**) nedplné vyvinutou
v nékterych africkfch a oceanskych felech, byla obyéejnou
u starych Aztekdl mexickych a u Indiani kmene Maya v Yuka-
tand. Cfsla do 19 jsou u nich pentadicky neb dekadicky vytvofena,
nésledujfef pak dle schemat: -
30=20-+10, 31=1X20+11, 40=2X20, 50=2X20-4 10,
a podobné az po 399 = 19 > 20 -+ 19. Jednotky vy8sich Fddd
jdou az po 20° = 8000.

Pamétno jest, ze také dvé vétve kmene indoevropského,
totiz kavkazska a keltickd, ukazujf stopy soustavy vigesimalni.
Tak Francouzové poéitaji dle dekadické soustavy do Sedesati;
sedmdesdt pak vyslovujf: soixante-dix = 60 4 10, 71 — soixante-
onze, a jeSté vyznalnéji v éislovee osmdesdt: quatre- vingt,
devadesdt jedna: quatre-vingt-onze, sto Ctyficet: sept vingts,
sto Sedesdt: huit vingts, tFi sta: quinze vingts. Ridké stopy této
soustavy vyskytujf se téz v feéi ddnské, kde padesit slovem
ydrittehalbmalzwanzig®, sedmdesdt a devadesdt podobné se vy-
slovuji, kdeZto ostatni ¢islovky jsou dekadické.

Nejvétdiho zdkladu uZfvali Babylofiané, totiz 60. Tito méli_
vedle systemu dekadického tez system sexagesimalni, jak jiz
dfive bylo podotknuto.

Jinych soustav neZ tuto vypsanych, pokud Jest zndmo,
nebylo uzivano. Av3ak stopy preskakovdni ze soustavy do sou-
stavy zachovaly se velmi asté, zvlasté v &fslovkdch. Koneénd
slusf téz podotknouti, Zze, byt i soustava C{iselnd v pismé byla
désledna, piece soustava Cislovek a vyslovovdni éisel podléhaly
riznym vlivim, a e mimo st{tinf a ndsobenf téz délenf a
od¢itdni bylo uzivdno pii psanf Cisel slovy a pii vyslovovdn{.

- Poutavy piiklad rizného vyslovovdn{ poskytuje ¢&islo 18
Vyslovuje se dle schemat:

4) Viz o vyslovovani ¢isel v tomto pojedmini v r. XXXII



V latiné: decem et octo = 10 +- 8, aneb
duo-de-viginti = 20 — 2;

v tettiné: Sxrzow xet 0éxe = 8 + 10;

ve francouzstiné: dix-huit = 10, 8;

v néméiné: achtzehn —= 8, 10;

v bretonské feti: tri-ome-ch = 3 X 6; %)

ve walliské Feti: deu-naw = 2 X 9;*)

v aztecké Fedi: caxtulli-om-ey = 15 + 3. %)

Jak jiz feteno, jest nyni vSeobecna soustava dekadickd,
kterd spojuje stastnou ndhodou obé vyhody soustavnosti éiselné
viibec, totiz, Ze je tfeba mdlo ¢islic a mélo Cislovek pfi malych
¢islech; v zivoté vSednfm pak velika ¢&isla objevuji se zfidka.
Nicméné byly by nékteré soustavy, a zejména duodekadickd,
mnohem vyhodnéj§f k potitdni praktickému. Zdklad posledaf
soustavy md za délitele 2, 3, 4, 6, ¢isla, na néz celky délf se
nejéa~téji. A pravé z této priCiny zlomky v této soustavé mohou
byti castéji vyjddfeny koneénym tvarem nez zlomky dekadické. +%)

AvSak byt i soustava zmin&vd méla skuteéné vyhody pied
soustavou dekadickou, pfece nesmime zapomenouti, Ze dekadickd
soustava slouZi jiz od staletf lidstva, Ze jest jiZ stdfim posvécena,
coz do jisté miry vyrovnid vyhody soustavy duodekadické,?")

Uvedeme-li si na paméf tdvahy tohoto pojednini o vyvoji
tisla, éfslovek, éfslic ‘a psanf &fsel Cislicemi, shleddvdme, jak
po staleti prdce jednotlived se slutovaly, nezli lidstvo do-
spélo k nynéjsfmu stavu psani éfsel. Hlavni zasluhu o to zjednali
si Indové zavedenim mistnich hodnot a znaku pro nullu. Privem
Laplace **) uzndv4 vyznam tohoto epochalniho vyndlezu slovy:

43) Vigesimalni soustava. .

#6) Tyto vyhody pohnuly uéence némeckého Werneburga, ze vydal
zvléstnf spis o soustavé duodekadické roku 1560. Ve spise tom vyzjvé:
nkaZdého poctivého, vzdélaného a rozumného muze* a klade mu za éestnou
povinnost, aby rozsifov.il duodekadickou soustavu a vSude ji zjedndval plat-
nost zdkonitou. - '

) O soustavdch &fselnych, jednotlivych, vyddno bylo poéitkem no-
vého véku vice spisiv. Nejobifrnéjsi spis takovy vydal Joh. Caramuel,
biskup v Campagni a Satrianu v Neapolsku, s ndzvem: ,Mathesis biceps
vetus et nova“. Campaniae anno 1670. Ve spise tom probird soustavy
o zdkladech 1, 2, 3, 4, ..., 12 & 60.

8) Crelle: ,Journal ftir Mathematik IV.¢ 8. 207.



209

,Myslenka, veskeré hodnoty vyjadfiti deviti znaky, jimZ se proto
dd hodnota mistni, jest tak jednoduchd, Ze prdvé z té piiciny
neuznava se s distatek, jakého zaslouzf obdivu. Pravé ona jedno-
duchost a snadnost, kterou tato methoda poskytuje poéitdni, po-
vzndsi arithmeticky system Indd mezi nejuzitenéjSi objevy.
Jak obtfZzno vSak bylo vynalézti takovouto methodu, lze z tobo
souditi, Ze minula genia Archimedova a Apollonia z Pergy,
dvou nejvétsich duchid starovéku.“
(Dokongeni.)

(ioniometrické treseni rovnic kvadratickych.
Napsal
Dr. Antonin Pleskot,

) professor v Plzni.

V nésledujicf dvaze uvedeme zvldStni postup pii FeSenf
rovoic kvadratickych, ktery spodivd na vlastnostech koieni
rovnice kvadratické; postup ten izce souvisi s jistou tlohou
geometrickou a jednoduché Fefenf této tlohy poddvéd jinou me-
thodn, na zdkladé které okamzité goniometricky miize byti rovnice
kvadratickd feSena.

I. Je-li d4na kvadratick4 i‘ovnice

@ +pz+ ¢ =0,
rozeznivejme dva pfipady; piedné, je-li ¢ negativni a za druhé
positivnf &fslo, pfi ¢emz p znatiti mize libovolné ifslo redlné.
Je-li tedy v pifpadé prvém rovnice tvaru

'+ pr—g=0,
pii temz ovSem ¢ zhaéi &islo positivoi, pak midZeme hned k fe-
Sen{ dospéti, uvdzime-li, Ze libovolné ¢islo ¢ mozno psdti ve tvaru
Yactg o Vatg 9. o
Jsou-li #, a x, koteny rovnice kvadratické, mozno .po-
loziti '
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